

东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2013/6/21 星期五
责任编辑 王平
每周五出版 B1-B8

B1

【社区·头条】

曹路“双十佳”唱响群众文化的好声音



【社区·随笔】

社区文化日：就该群众『唱主角』

日前,新华社专门撰写时评,为金山工业区的“社区文化日”里不外借专业演员叫好,如此“小事”受到这等关注,表明高层对于基层人民群众文化生活建设的决心已不仅仅停在“喊口号”的层面上,而是在切实寻找“突破口”。

今年以来,以本市市民文化节为载体的“社区日”活动广泛开展,虽内容各异但形式上不免雷同,于是乎某些地方错误地把所谓的“水准”提升来当作核心驱动,偏离了“社区文化日”最初应更重视“参与”的设计初衷,结果,演出水准提升了,与群众的距离却远了。

如今无论做什么事,有些人的头脑中总离不了“功利”两字。办个节,总希望拿个什么奖项,政绩功劳簿上就能够记上一笔。一有这样的念头,那些“歪招”就会如影随形,外借演员是其中最易想到的一招。上了节目,看着漂亮,看着“专业”,容易拿奖,何乐不为?花一点钱不在话下。所以,在这样的社会风气下,市民文化节守住“不借演员”这条底线,值得大声叫好。

社区文化日不外借一个专业演员本不是一个“艰难的决定”,却也考验了相关管理者的勇气,不能不说从一个侧面反映出我们社区管理转型之路的艰难,从管理到服务的字面表达简洁清晰,但从高高在上的管理者到提供需求的服务者的转变之路却无比复杂和艰辛。

市民文化节,就是一个全民狂欢节。全民参与,“没有被遗忘的角落”,赢得了群众的口碑比什么奖杯都更珍贵,更有价值。

□小王



文/摄 通讯员 黄黎明 记者 康晓芳

日前,上海市民文化节曹路镇第四届“双十佳”(十佳歌手、十佳戏曲演员)比赛决赛在襄路影剧院举行。入围决赛的各路好手,经过分组PK,最终产生本届“双十佳”的获奖选手,同时也为社区群众献上了一场精彩纷呈的文艺大餐,热烈的欢呼声、掌声、笑声在这里汇成了欢乐的海洋。

据了解,曹路镇“十佳歌手”比赛,不仅演唱专业,更有华丽的演出服饰,让人仿佛置身于一场精彩的演唱会。选手们或美声、或通俗、或民歌、或流行,声情并茂,

唱出了对美好生活的热爱。其中姚瑶的一曲《帕米尔,我的家乡那么美》,让大家领略了别样的异域情调;刘绍名的《古老的信天游》演绎的则是浓郁的陕北风情。

“十佳戏曲演员”的赛场上,有京剧、沪剧、越剧、黄梅戏,选手们唱功扎实、字正腔圆,也有好多选手扮上了戏,让广大观众得到了视听的双重享受。王玉仙的沪剧《大雷雨》、韩丽敏的越剧《祝福》、潘美华的京剧《武家坡》等曲目获得了观众的阵阵喝彩。尤其是年仅10岁的顾路中心小学学生陈梦薇的一曲黄梅戏《对花》,载歌载舞、韵味十足,更是得到了评委和观众的一致好评。

经过一天的激烈比赛,姚瑶、龚俊蓓、周丕学等获得“十佳歌手”称号,张民、陈梦薇、韩丽敏等获得“十佳戏曲演员”称号。

为了充分体现公平、公正以及专业性

威,本次比赛邀请了中国音乐家协会会员徐以忠、著名沪剧演员钱思剑、著名越剧演员王清等老师担任评委,对每位选手进行专业的点评,帮助选手进一步提高演唱水平。

据介绍,曹路镇的“双十佳”比赛,一直是浦东新区群众文化的品牌项目,每两年举办一次,受到居民们的广泛关注,选手们的参与热情也是一次比一次高涨。本届比赛共吸引了百余名文艺爱好者,有普通职工、外来建设者,也有镇域内企事业单位的职工,而且今年的比赛采用分组PK,既为参赛选手提供了更多的表现机会,又提高了比赛的观赏性。获奖选手们也将会有更多的表演机会,参加由镇文广服务中心组织的各类送戏下乡活动,让更多的文艺爱好者参与到群众文体活动中来,把更多的好节目带到群众中去,为推进建设和谐文明新曹路作出贡献。

长宁区社会组织创新实践园搭建合作平台

开放园区让公益时髦起来

【社区·做法】



文/李静

长宁区平塘路187号一栋五层小楼的一至二层,简洁时尚,在周围的建筑中显得别具一格,这里就是长宁区社会组织创新实践园。走进园,一楼是园区社会组织的多功能展示厅、会议室和培训室,二楼主要是社会组织的品牌管理区域和待孵化区域。从去年8月17日开放至今,1000平方米的实践园共入驻了14家各类型社会组织,其中在这里孵化、成长起来的就有7家,3家正处于注册筹备过程中,这些组织服务内容涵盖维权关爱、培训咨询、养老助残、青少年

服务、民生家居生活及刑释人员服务等方面。

●让社会组织深入居民区

一天下午,59岁的徐光宁从他经营的玉屏南路天山街道慈善超市赶来,走进自己在长宁区社会组织创新实践园二楼的老徐健康食疗工作室。

一脸沧桑的老徐说话慢条斯理,来上海近二十年也做了十几年粮食生意,用他自己的话说,“进实践园前像游击队。”去年7月份,他携自己的老徐健康食疗工作室落户这里,“才算‘定居’了。”

入驻伊始,实践园管理委员会就帮老徐联系天山路街道,商谈承包下60多平方米的天山社区慈善超市。现在,超市经营得有声有色,既对外营业又做公益,为居民提供物美价廉的商品,同时为社区困难群体提供送货上门、低价特供等爱心扶贫服务,超市的一部分收益会捐助给需要的人群和项目。

受实践园“关照”的不仅老徐健康食疗工作室一家,飞尔社区关爱儿童志愿服务中

心主任王欣说,“我们刚来时人生地不熟的,实践园的工作人员就带着走访这里的街道和社区。”尽管现在还时常遭遇居民不理解或拒斥的尴尬,飞尔的项目已逐步落地社区,每周固定开展各类亲子早教公益爱心活动,已使2000多人次受益。

目前,实践园内社会组织的多个项目都已通过签约等形式,深入长宁的大街小巷,甚至辐射延伸至临近区内。实践园为社会组织与社区搭建合作平台已成为这里的常态,长宁区民政局副局长、区社团局局长兼区社建办副主任赵仲星说:“推动公益项目落地社区,既为社会组织提供更广阔施展自己特长的舞台,又使社区居民直接受益,同时,也促使政府等社会管理方转变职能,这是一举多赢。”

●建设开放式园区

实践园除了为社会组织牵线搭桥,提供项目线索、帮助协调关系、提供政策资助与后勤保障外,还鼓励社会组织之间互相支持合作,以互动的心态和方式共建一个开放式

的实践园。

平时,实践园不定期举办交流会、演讲会、培训会,吸引园内各单位参加,请徐家华形象礼仪工作室传递时尚理念,为全区的公务员义务作培训;请老徐健康食疗工作室宣传健康养生;晓东社工事务所的心理专家为社区作了100多场报告;壹方服务中心的张先锋为大家介绍国内外社会组织发展状况和先进公益理念;区社联会发挥社会组织枢纽作用,为全区社会组织领军人物开展业务培训……

今年“3·5”学雷锋纪念活动期间,长宁区举办社会组织为民服务系列活动,先后在天山一条街集中展示社会组织、筹办为民服务公益市集等活动,虽然主导方是区民政局等机构,但所有项目都是园区社会组织策划、组织、承担的。现场丰富便利的服务内容大受欢迎。长宁区社团局登记管理科科长邹国祥总结,“这是政府搭台社会组织唱戏的形式,为这些组织创造更多的机会和活动空间,培育他们的创新和开放意识。”

仅今年1月至4月,实践园内社会组织就开展各类公益活动339次,近20万人社区居民受益。目前,长宁区社会组织创新实践园被评为“中国社会工作宣传基地”、“上海市社会工作实训基地”。